ド所不知道的聊城

为人

·李苦禅先生琐忆



李苦禅(后)与恩师齐白石合影

□ 张守常

1983年7月5日,在全国政协礼堂前门大厅为苦禅 先生开追悼会。这天来参加追悼会的人很多,上至中 央领导同志,下至平民百姓,社会各界、各行各业、各阶 层的人都有,总数在千人以上。在这个地方开追悼会, 到的人如此之多,有如此广泛群众性的,是很少的。我 行礼出来,遇见友人史树青、欧阳中石,我们又站在门 前台阶上看陆续赶来的人流,我们曾说,来者大约都有 苦禅先生的画。这当然可能。而更重要的,这么多人 是"冲着苦禅先生人好来的"。

人们都说苦禅先生为人很好,但好在哪里呢?或 说怎么个好法呢?有好多说法:正直、厚道、热诚、慷 慨、讲信誉、有侠气等等。我只就我所见到知道的谈一 谈。他为人宽厚,在个人的利害得失问题上马马虎虎, 不大计较,甚至全不计较。但在大关节上,例如在爱国 这样大是大非的问题上,他决不含糊,可以说是生死以 之的。他被日本宪兵队捕去,备受酷刑。魏隐儒先生, 苦禅先生的学生,1939年5月14日,他赶上住在苦禅先 生家,遂一起被捕。我听魏先生说过,苦禅先生是以 "私通八路"的罪名被捕的,他临刑不惧,大义凛然,破 口大骂,毫无口供。他背诵《正气歌》,一身浩然正气。 敌人搞不到口供,又查无实据,顾虑苦禅先生在社会上 的声望,终于把他们放了。魏先生因受重刑出狱即病 倒,苦禅先生为之奔走设法买到当时难得的进口特效 药"药特灵",魏先生说,否则,他恐怕就活不下来了。 他们师生是共患难、同生死的交情。1993年6月3日, 为纪念苦禅先生逝世十周年举办的"李苦禅艺术展", 在中国美术馆开幕。魏先生亲笔写的八尺长的大字对 联悬挂在大厅人口处。可是不幸,就在开幕的这天上 午,魏先生病逝在医院里了。他为苦禅先生留下的这 副大字对联是:艺坛宗师,与天同契;爱国至上,心口如 。苦禅先生就是如此。

苦禅先生"私通八路",其实是查之有据的。例如, 爱国青年张启仁抗战时期奔赴延安,就是从他家走 的。张启仁,九一八事变后从东北流亡到北京,举目无 亲,衣食无着,苦禅先生收下他这个学生,管吃管住,一 直到七七事变后,张启仁奔赴延安。后来张启仁回到 北京任中央美院副院长,每次谈到苦禅先生收留他的 这段经历时,总还忍不住动情地说:"天底下,上哪里去 找这样好的老师啊!"苦禅先生"私通八路"的事,不只 这一件,有好多件,然而我一件也未听他说过,都是后 来才知道的。人们做了好事受到表扬时,有一句常说 的话:"这是我应该做的。"我觉得苦禅先生是真正有这 种精神的,他把帮助爱国志士和革命青年做的事,真正

视为"我应该做的",是本分,是天职。在他内心深处 就未给自己立这份功劳簿,在口头上更不会为自己评 功摆好了。

1972年日本首相田中角荣访华,实现中日邦交正 常化。这次以各种身份随行来华的日本人很多,其中 有不少人找苦禅先生给他们画画。我听苦禅先生说, 他在"文革"中被批斗的照片都上了日本画报,也不知 道他们是怎么弄出去的。苦禅先生说:"要画,要给他 们画——挽回影响。"他的意思是通过画画,告诉日本 人,李苦禅还好好活着,还照常画画。因为他觉得"文 革"时期的那些反常现象,有损国家形象。他所说的 挽回影响,是指对国家的影响,不是对他个人的影响, 他想的并不是他自己。

苦禅先生平时待人接物热情、诚恳,使人有如沐 春风之感。朋友来访从无怠慢,而又从不故作殷勤。 他记忆力好,对来访友人的情况,包括家庭成员,若有 何事故,他总是加以询问,看来他确是挂在心上的。 他作画时经常有人围观。听说有的画家闭门作画,若 有人在旁"添乱"便画不成。而他则能一边画画,一边 聊天,两不误。这固然有个习惯问题,而这习惯之所 以养成,和他诚恳待人、热情对客的襟怀是分不开 的。他边画边说,围观者常会就画发问,他也就画作 答,这也就进入了谈艺传艺范围,还是滔滔不绝,决不 "留一手"。若不作画,那就更是热情对谈了。梨园行 的朋友曾用他们的内行话描述苦禅先生的这一特点, 说他"不让盖口"。演员对唱或对讲,接茬之处叫"盖 口"。"不让盖口",就是你想插话都插不进去。当然,苦 禅先生不是不让别人说,而是当他说起话来你无从打 断他。我有时有事想走,想听他说到一个段落再告辞, 而常常是一拖再拖走不开。客人辞出,早年他住平房 院时要送到大门以外,连对我这个同乡晚辈也如此,但 并不觉得"公式化",他是一直谈着话送你出来,到你鞠 躬远去,才算谈话结束。我曾向他建议,对客人不一定 多说话,年纪大了,多说话伤神;多听客人说,倾听,专 注地听,也是很礼貌的。不过,他已习惯如此,调整不

他是画家,又家无恒产,是以画谋生的,卖画是唯 一生活来源,"润资"(即画酬,现在也叫稿费)之于他是 至关重要的。然而我和他相处四十多年,却未见他在 画上要过钱或钱以外的其他报酬,一次也没有。给我 的画,自然谈不到报酬。这里主要是说我为别人求他 画画,也不要报酬。几十年间,我为别人求他画的画, 共有多少幅,无法计算,他从来没有流露过要报酬的意 思,我也就这样"习惯"了,也不想这事了。现在想来, 我年轻,更事少,他可以不说、不想,我则不可以不想、 不说、不做。在我为别人求他画的画中,很大一部分是 给家乡人画的。家乡人来京,办事之余,其他活动项 目,看天安门、游故宫之外,有些艺术兴趣的人则还有 一项,即求苦禅先生的画,而这后一项往往是托我办。 家乡人有时也给他带一点土产来,例如小米、绿豆、枣 之类,为数不多。1985年高唐举办苦禅先生逝世两周 年纪念画展,我提前回去参与筹划,因为我能够为就地 征集展品提供线索。家乡人妥善保存苦禅先生的画, 也算是对他的报答了。

新中国成立前,我只见苦禅先生举办过一次画展, 是在中山公园。那时候开书画展览会,是一次集中展 销的机会,卖得好,能有一笔收入。而苦禅先生把当场 卖画的钱又随手散去,有求帮者立即奉借不误。后来 听说这次展览会快闭幕时,租赁场地等开销都打发不 出去了。幸而当时正任北平市长的他的老友何仙槎来 看展览,选购几张,并立即将钱送来,这才救了急。 世纪60年代初,他托人捎给我30元钱,说是看我家人 多,日子过得紧。以后我问他怎么有钱了?原来我国 到日本去办个什么展览会,找他画了两幅大画布置会 场,有关部门合计批给他1000元,在当时这不是个小 数目。他还是老脾气,有钱存不住,大有"千金散尽还 复来"的气概,一阵就"散尽"了,他并不想这"复来"却 是不容易的。

他毫无心机,从来不算计人,也不想别人会算计 他。所以,有人托词借钱,借故索画,甚至骗取他珍藏 的古代名家字画,他上了当自己还不知道,有时知道 了,也不深究。他总是为人想得多,为己想得少,甚至 完全忘了自己。

他认为有人品才能有画品,也就是说,做好人才能 画好画。他认为真善美是统一的,不可分的,未有为人 不真(虚伪、诡诈)、不善(卑劣、残暴)而能创造出美的 艺术来的。他自己的一生,就是集真善美于一身的典

他逝世后,我献给他一副挽联:

平生无我,为人间立德;大笔如椽,使造化传神,

有人说这两句话口气很大,而苦禅先生是足可以 当之的。

我还为参加苦禅先生追悼会的高唐同乡拟了一副

决计走京华,边劳作,边学习,终成艺苑菁英,八百 里外家乡至今传佳话;

平生重志操,亦绘画,亦教育,共仰士林楷模,六十 年来桃李到处颂良师

上联指他于1919年到北京,半工半读,甚至靠晚 上拉洋车维持生活,终于取得杰出成就,这里用上了家 乡友人为他八十寿辰献的颂词"艺苑菁英"。下联参照 中国美协刚为他从事美术活动和美术教育六十年举办 纪念会的内容。这副挽联大体概括了苦禅先生的生 平、志节、成就、声望。在这副挽联上署名的人有苏兰 生、吴振明、李凤强、李洋、赵克航、王东升、浦杏雨、程 辛木、张祖信、朱学温、张培昆、张祖之、杨宗先、杨少 青、董仪亭,写在这里,算是代表高唐人对苦禅先生的 长久怀念罢。 (文图由高唐县政协文史工作室提供)

